

## Визит Патриарха Кирилла в Молдову - главное событие нынешней осени

С 8 по 10 октября 2011 года в Молдове с визитом находился Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. 9 октября он отслужил литургию в Кишиневском Кафедральном соборе, на которой, несмотря на дождь и холод, присутствовали тысячи прихожан. Жители Гагаузии, пожелавшие принять участие в этом мероприятии, были доставлены в Кишинев специальными автобусами, выделенными Исполкомом Гагаузии.

Визит Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Кишинев стал самым обсуждаемым событием в СМИ. И это неудивительно – за двое суток Предстоятель Русской православной церкви (РПЦ) встретился с духовенством, политиками и прихожанами.

В Кишинев Предстоятель РПЦ прибыл в субботу вечером. В аэропорту делегацию из Москвы встречал и.о. президента Молдовы Мариан Лупу. Патриарха чествовали как главу государства: президентский оркестр, красная дорожка у трапа самолета. Вместе с ним в Молдову прибыли два митрополита из Москвы, председатель Отдела внешних церковных связей РПЦ, а также два митрополита из Украины.

В тот же вечер Святейший Патриарх побывал в Кафедральном соборе Кишинева, где его приветствовали митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир, премьер-министр Владимир Филат и посол России в Молдове Валерий Кузьмин.

Здесь Предстоятель РПЦ обратился с речью к верующим. Он выразил радость тем фактом, что «Православная церковь была хранительницей народной жизни, она была хранительницей нравственных идеалов, на которых создавалась самобытная культура народа Молдовы».

В своем обращении он подчеркнул и «самобытность Молдовы, ее исключительный вклад в жизнь всей Европы».

В конце своего выступления показал маленькую иконку Преподобного Сергия Радонежского, которую он с «Патриаршим благословением» передал жителям страны.

На следующий день Пат-



риарх отслужил литургию в Кафедральном соборе.

В воскресенье во всех церквях Молдовы были отменены богослужения, крестины, венчания и другие обряды, так как все священники приехали в Кишинев на встречу с Патриархом. Непогода помешала и проведению благословения молодоженов, которое должно было состояться у памятника Штефану чел Маре.

Среди присутствовавших на богослужении были и.о. президента Мариан Лупу, премьер-министр Владимир Филат и председатель Партии коммунистов Владимир Воронин, все с супругами. В воскресенье, во второй половине дня, Лупу и Филат провели отдельные встречи с Предстоятелем Русской православной церкви. Мариан Лупу вручил Патриарху Кириллу высшую государственную награду Молдовы – Орден Республики, а Владимир Филат подарил ему коллекцию вин и коньяков 1946 года – года рождения Его Преосвященства.

За время своего пребывания в Молдове глава РПЦ выступил с отдельным обращением и к политическому классу страны.

– Чтобы у политических

сил и партий хватило мудрости, ответственности перед Богом и перед людьми сохранить народ свой в единомыслии, единстве. Чтобы хватило сил идти на такие соглашения, которые бы обеспечивали широкую поддержку народа, – подчеркнул Патриарх Кирилл.

За время пребывания Патриарха Кирилла в его программу были внесены

некоторые изменения из-за протеста у памятника Штефану чел Маре, организованного группой прорумынски настроенной молодежи. Пикетчики заявили, что «Бессарабия – румынская земля», а поскольку «Молдова не является составной частью России, Молдавская церковь должна состоять в Патриархии Румынии, а не подчиняться Святой Руси».

Молодые люди не дождалась Патриарха, который после богослужения отправился на Мемориал воинской славы «Вечность». Официально изменение программы было мотивировано сильным дождем. Митрополит Петр, который возглавляет подчиняющуюся Румынской Патриархии Митрополию Бессарабии, назвал визит «политическим», но уточнил, что «ему не следует препятствовать».

В воскресенье Его Святейшество встретился с ветеранами Великой Отечественной войны. В понедельник побывал в педиатрическом отделении Института онкологии, а также в монастыре Куркь.

В понедельник после обеда Предстоятель РПЦ отбыл из Молдовы.

## О выборах нынешнего руководства НСГ

Ввиду разных толкований в настоящее время по поводу законности избрания нынешнего руководства НСГ, публикуем итоги выборов, согласно протоколов счетных комиссий, подписанных всеми ее членами, удостоверяющими их подлинность.

Руководство Народного Собрания Гагаузии IV созыва избиралось многократно.

**1. 30 апреля 2008 года.**

На должность председателя НСГ были выдвинуты три кандидатуры. Ни один не набрал нужного количества голосов. Заседание перенесли.

**2. 12 июня 2008 года.**

На должность председателя НСГ были выдвинуты три кандидатуры, но также никто не набрал нужного количества голосов. Заседание перенесли.

**3. 16 июня 2008 года.**

На должность председателя НСГ были выдвинуты три кандидатуры.

Большинством голосов (18 депутатов) председателем НСГ был избран Сергей Чернев. Заместителями – Харламенко А.Х. и Коваленко Е.К.

4 июля 2008 года Чернев С.А. добровольно сложил свои полномочия.

**4. 4 июля 2008 года.**

На должность председателя НСГ была выдвинута одна кандидатура. Большинство голосов (18 депутатов) руководителем законодательного органа была избрана Анна Харламенко. Заместителями председателя избраны Кюркчу Г.И. и Коваленко Е.К.

В голосовании не участвовала фракция ПКРМ. И по ее обращению в Апелляционную Палату

Комрат результаты выборов были признаны недействительными.

**5. 21 июля 2008 года.**

На пост председателя НСГ была выдвинута одна кандидатура.

Большинством голосов (18 депутатов) Харламенко А.Х. была избрана руководителем законодательного органа. Заместителями – те же лица.

Но фракция ПКРМ вновь не принимала участие в заседании и голосовании. И снова обратилась в судебную инстанцию. Апелляционная Палата Комрат отменила итоги выборов.

**6. 31 июля 2008 года.**

Был подписан Меморандум – Соглашение сторон. По общей договоренности председателем НСГ была избрана Харламенко А.Х., первым заместителем председателя – Карасени Д.Н., заместителем Коваленко Е.К.

Председатель Народного Собрания Гагаузии и ее заместители, согласно Уложения (Основного закона) Гагаузии (ст.52 п.2), были избраны тайным голосованием большинством голосов (30 депутатов).

Протокола итогов всех выборов руководства НСГ и бюллетени для голосования были запечатаны и сданы в секретариат. Они хранятся в Народном Собрании Гагаузии по сей день.

Законность избрания руководства НСГ никто больше в судебных инстанциях не оспаривал.

Народное Собрание Гагаузии IV созыва работает уже более трех лет. Не позднее чем в трехмесячный срок после истечения полномочий созыва могут быть назначены новые выборы.

**Пресс-служба НСГ**

## Заседание постоянной комиссии НСГ

10 октября 2011г. постоянная комиссия НСГ по образованию, культуре и культам провела своё внеочередное заседание, в повестке дня заседания комиссии был один вопрос: подготовка и проведение депутатских слушаний на тему: «Проблемы и развитие гагаузского языка и литературы».

На заседание комиссии были приглашены специалисты гагаузоведы:

**Е.Н.Янчогло** - главный специалист ГУО Гагаузии;

**Г.Каранфил** – директор научного центра Гагаузии;

**Д.Д.Нягу** – сотрудник научного центра Гагаузии;

**И.Д.Банкова** – доцент кафедры филологии гагаузского языка;

**В.Г.Милева** – преподаватель гагаузского языка;

**Г.Д.Сиркели** - преподаватель

Гагаузского языка и литературы.

Члены постоянной комиссии по образованию, культуре и культам совместно с гагаузоведами пришли к единому мнению, что необходимо поменять название темы депутатских слушаний на: «О состоянии и развитии гагаузского языка».

Постоянная комиссия выйдет с данным предложением к Президиуму НСГ

Также на заседании обсуждались темы для выступлений на предстоящих депутатских слушаниях.

Дата проведения депутатских слушаний будет определена Президиумом Народного Собрания Гагаузии.

**Г.КЮРКЧУ.**

**Председатель постоянной комиссии НСГ по образованию, культуре и культам.**

## Уважаемые предприниматели и гости Молдовы!

Под патронатом Исполнительного комитета Гагаузии с 4-5 ноября 2011г. в г. Комрат проводится II Международный экономический форум «Инвестиции в Гагаузию – вектор развития», а 6 ноября 2011 года Фестиваль вина в Гагаузии.

Целью проведения данного Форума является ознакомление потенциальных инвесторов с привлекательностью инвестиционного климата, экономическим потенциалом, конкурентными преимуществами Гагаузии и приоритетными инвестиционными проектами. В данном мероприятии будут принимать участие местные и зарубежные представители деловых кругов и органов власти.

Экономическим агентам, заинтересованным принять участие в работе Форума, просьба обратиться в Главное управление экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии по адресу: м.Комрат, ул.Ленина, 194, тел.(0298) 2-26-52, 2-23-97, 2-50-80, economica.ato@mail.ru.

## Семена к осеннему севу

Семеноводческое хозяйство ООО «Майдан-Групп» реализует первоклассные семена **озимой пшеницы** сортов: «Куяльник», «Лиона», «Кирия», «Ласточка», «Нота», «Таня», **озимого ячменя** сортов: «Федор», «Добрыня», «Кондрат», «Достойный».

Обращаться по телефонам: 0(696)01659 или 55-2-10.

# Авдарма такого

## В минувшие выходные этот населенный

**Населенные пункты, расположенные в буджакской степи, один за другим отмечают юбилеи со дня образования: сказывается массовое, почти одновременное переселение и поселение гагаузов в начале 19 века на территориях нынешнего юга Молдовы. Вслед за Конгазом и Кирсовым свое 200-летие отметила и Авдарма.**

**Неизвестно, как отмечала Авдарма свое первое столетие, но 200-летний юбилей вылился в невиданный доселе двухдневный красочный праздник.**

### СТАТИСТИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

В соответствии со статистическими данными примэрии на 2011 год в селе Авдарма зарегистрировано 3814 человек, из них 1971 мужского пола, женского – 1843, детей школьного возраста – 311, дошкольного возраста – 197, из них посещают детский сад 111 малышей, пенсионеров – 900. Всего в селе 1293 дома, из них заселены 1065. 100 процентов жилых домов газифицированы и подключены к центральной системе водоснабжения.

Инфраструктура села получила особо широкое развитие за последние 5 лет: проложено 32 км водопроводных труб с индивидуальной подводкой в 1140 домов, телефонизированы дома 120 пожилых жителей. Открыт современный Центр здоровья, построен музей истории села. При Доме культуры открыт Центр творчества, в котором функционируют кружки рисования, выжигания по дереву, шахматно-шашечная секция, отделение рукоделия, секция танцев. Кроме этого сделано еще много чего разного.

среди жителей чувствовалось еще на подходах к селу: взрослые и дети в ярких праздничных нарядах гурьбой стекались к центральной части, где на летней площадке красовалась в своем убранстве сцена. Музыка, веселый смех, счастливые лица сельчан – все это подчеркивало особенность момента. На празднование 200-летия Авдармы прибыли



Основание села в 1811 году связано с именами таких первопроходцев-переселенцев, как Митиш Казмалы, Тодур Терзив, Митиш Челингир, Танас Сарайдли, Матей Топазоглу и др., которые в период Русско-Турецкой войны 1806 – 1812 гг. перешли из Болгарии в буджакские земли.

Праздничное настроение



Один из братьев - меценатов Игнат Михайлович КАЗМАЛЫ.



Гагаузский поэт и писатель Ф. МАРИНОГЛУ.

и высокие гости: Башкан Гагаузии Михаил Формузал, чрезвычайный и полномочный посол Болгарии в Республике Молдова господин Панайотов, начальник управления образования Вера Балова, первый президент Гагаузской Республики Степан Топал, прежний председатель Верховного Совета Гагаузской Республики Ми-

хаил Кендигелян и многие другие гости из Комрата и других населенных пунктов. На концертно-танцевальной площадке, а также возле Дома культуры собрались практически все жители Авдармы.

Празднество началось в субботу 8 октября в 9.00 часов с показа документального фильма на гагаузском языке «Авдарма. Прошлое и настоящее». Фильм был посвящен жизни села. Многие узнали на экране себя и своих знакомых земляков - односельчан.

Дальнейшим пунктом программы стала презентация книги, написанной уроженцами села Игнатом Казмалы и Федором Мариноглу. «Авдарма. История села 1811 – 2011» - красочно оформленная книга, которая стала первым изданием, посвященным истории села за весь 200-летний период. Здесь представлены не публиковавшиеся ранее списки первых переселенцев, фотографии и имена детей, родившихся в юбилейном 2011 году. Вместе с оригиналом первой переписи населения 1818 года помещены

фотографии, сопровождающиеся историческими справками и короткими рассказами из воспоминаний самих жителей Авдармы. Изданная книга на многие годы сохранит память о прошлом Авдармы.

Торжественное собрание, посвященное 200-летию образования колонии Авдарма, стало следующим этапом в праздновании события. Ведущий Игнат Казмалы одного за другим приглашает участников и гостей праздника к микрофону. С приветственными словами к присутствующим обратились Башкан Гагаузии Михаил Формузал, чрезвычайный и полномочный посол Болгарии в РМ господин Панайотов, заслуженные люди автономии Степан Топал и Михаил Кендигелян, а также другие гости и односельчане-авдарминцев.

В этот же день в Авдарме состоялось открытие мемориального комплекса скорби, занявшего 2000 квадратных метров, где в мраморе высечены имена авдарминцев, погибших в разные периоды становления села: в Крымской войне 1853 – 1856 гг., Русско-Японской войне 1904 – 1905 гг., Первой мировой войне 1914 – 1918 гг., Второй мировой войне 1939 -1945 гг., в годы прохождения службы в Советской Армии, начиная с 1951 года. Гранитные мемориальные доски были посвящены также и жертвам репрессий, голодомора, эпидемии тифа в 40-е годы. В комплексе упомянуты имена более чем 1400 жителей Авдармы, более 800 из которых умерли от тифа в период с 1941 по 1945 гг. Красивое продуманное решение при планировании комплекса довершили иконы святых, обрамляющие весь периметр пантеона.

Украшением праздника стали показательные выступления спортсменом-парашютистом Кишиневского авиаклуба на окраине села, где собрались тысячи жителей. 12 парашютистов, скидываемых с самолета, демонстрировали зрителям виртуозные приемы этого вида спорта: на точность при-



Новое здание музея.